



最近两天，微博上一张长江南京段江水被“污染”的图片被广泛转发，照片中，金川河入江口处，江河两水“泾渭分明”，原本是浑黄的江水像被倒入一罐墨水，深色的水体迅速染黑了长江。很多南京市民在看完这张图片之后都用“痛心”和“触目惊心”来形容。金川河水真的这么不堪吗？11月3日，南京环保部门专门成立调查组来到金川河的入江口，通过现场查看和水质分析证实，这张照片“冤枉”了金川河。照片上“黑水入江”的观感其实是泥黄色的长江水与之产生的色差。

金川河 现代快报记者 李雨泽 摄

金川河“黑龙入江”？

南京环保：视觉误差

快报记者走访：河边有市民垂钓，水色墨绿

微博热议

金川河“黑龙入江”？



这张照片的作者是《南都周刊》摄影记者刘浚。10月22日，他第一次来南京，当天中午他在长江大桥上拍了这幅画面。刘浚说，当时一共拍了十来张图片，拍的时候并不清楚这是什么河，只是看到河坝上一直有水往长江里排放，而排入的水明显“染黑”了江水，第一反应就是可能被污染了。后来听南京的朋友也说，金川河原本水质比较差，当地的媒体也做过很多次的深度调查。刘浚的这条微博发出之后，“@”了现代快报的官方微博，以及现代快报的多位记者，很

多“@现代快报”的粉丝们就金川河水质是否被污染也进行了一番讨论。有网友质疑，金川河水并非污水，这张图片是给南京人泼脏水了。一位网友也贴出了自己在2012年6月份和国庆节所拍的金川河和长江的交界处，指出水质清澈，并没有不妥之处。

对此刘浚也解释，“我是一个游客的身份去的南京，站在长江大桥上大约拍了10分钟，并没有第一时间就认定是被污染了，而是带着怀疑的态度提醒大家要关注长江水质。”

环保介入

调查组现场查探：
金川河水质正常

11月3日，南京市环保局成立调查组来到了金川河查看水质。总量处处长侯正田告诉记者，由于南京秋天少雨，为了保持城市内河景观水位，在金川河长江入江口处的拦水坝不经常开闸，内河水并不往长江大量排水。河水并不是照片上看到的深黑色，而是浅灰带绿色的那种，这也是金川河日常的“水色”。

调查组不放心，又沿着金川河岸走了一遍，并没有发现有明显的排污痕迹。“金川河一直是被定为景观类的五类水，一直以来水质稳定。我们在金川河、宝塔桥和挡水坝前后一共取了四个水样进行监测，金川河水质处于正常状态，并没有发生‘突变’。”侯正田说。

就在昨天，南京市环保局的官方微博“@南京环保”连发三条微博解释金川河水“染黑”长江水的实际情况。原来照片上之所以“触目惊心”是视觉差的结果。

“@南京环保”解释，金川河水本显淡绿色，而长江水比较浑浊呈明显的泥黄色，两水相遇，在金川河长江入口处形成了一个明显的分界线，特别是在泥黄色长江水的映衬下，金川河水呈现深绿或墨绿色，在日光下看起来还有点发黑。这不属于污染带，而是由于两水色泽相差较大造成了视觉上的偏差。近年实施的雨污分流工程已使金川河水质有了根本性的改善，金川河已由原来的纳污排污沟变成了如今的景观河道。

快报探访

金川河边有市民垂钓

昨天下午4点多，现代快报记者也赶到下关宝塔桥，沿着新建的景观河廊前往入江口探访。从宝塔桥上看，水不算太清，稍微有点浑，但也不是黑色的。站在桥上面，深吸几口气，记者没有闻到臭味。

沿着景观道一路走下去，水体总体上还算正常，岸边也有水生植物，在靠近入江口的位置，有一座河闸，是去年建好的。记者看到，在闸口里侧

有几位市民在垂钓。

“河水污染？还好，比以前算是好多了。”据一位市民称，他们经常来垂钓，钓到的主要是鲶鱼，有时候一天能钓几十斤呢。相比几年前金川河的水质，现在是好多了。要是夏天，每晚两侧河岸都是散步的市民，只不过现在是入冬了，出来的人少了些，同样由于入冬水量少了，水质比起夏天来要差一些。

入江河水呈墨绿色

随后记者又赶到长江大桥上，从入江口上方观察，发现确有那种“泾渭分明”的感觉，有一股“发黑”的水流汇入长江。但仔细看，其实汇入长江的河水是墨绿色的，不是黑色的。

由于河闸处于关闭阶段，金川河下泄的水是通过几个水洞少量进入长江。附近市民分析，冬季水量少了，入江口不深，水流在汇入长江时也会搅起河床上的一些淤泥。另外，关键是长江水的颜色，记

者观察发现是泥黄色的，所以与金川河水之间的色差很明显。

11月3日，“@南京环保”发布微博称，金川河水本显淡绿色，而长江水比较浑浊呈明显的泥黄色，两水相遇，在金川河长江入口处形成了一个明显的分界线，特别是在泥黄色长江水的映衬下，金川河水呈现深绿或墨绿色，在日光下看起来还有点发黑。这不属于污染带，而是由于两水色泽相差较大造成了视觉上的偏差。

新闻链接

两河交汇 “泾渭分明”十分常见

网友“@北京jesseli”说，汉水在武汉流入长江时也是这样，汉水是青色的，而长江是黄色的，说明长江的水黄沙太多。

也有网友表示，江河交汇出现“泾渭分明”的景象十分多见，很多时候甚至成为“奇观”。比如今年8月13日新华社发的一张图片，在巴西亚马孙河中游城市玛瑙斯附近的一段水域，亚马孙河上游的两条支流——黑河与索里芒河交汇在一起，由于两条河的颜色、水温、酸碱度、比重和含沙

量不同，从而形成了明显的分界线，并在下游绵延数十公里才逐渐融合，这种“泾渭分明”的特殊现象成为亚马孙流域一个奇观，吸引着世界各地的旅游者。

在今年的7月10日，同样是新华社发了一张照片，汉口龙王庙前长江浊黄，汉江碧绿。由于长江中游水位持续上涨且水里含沙量较高，长江水呈现浊黄色，而汉江多数时日碧波荡漾，汉口龙王庙前两江口出现“泾渭分明”的水上奇观。



游客在江边发现江猪子 武先生供图

江豚集群现下关

正是捕食时节，请勿打扰它们

江豚已经很少见了，但在江面上，突然发现有五六条江豚集群出现，鱼跃江面，这样的场景该是多么壮观。11月4日早晨7点，一位到宝塔东街江边采风的市民，就在江面上发现了一个个跃起的黑色锃亮的脊背，忙着给它们拍了照，一打听才知道这就是老百姓口中的“江猪子”，也叫江豚。

江面上出现五六条江豚

昨天一早7点，来南京旅游的史先生在下关宝塔东街江边采风，突然发现江面上露出一个个黑色的圆鼓鼓的东西。“黑色油亮的，像动物的脊背，它们一会跃出水面，接着又潜入江水中，起起伏伏，转体很灵活，有五六条，看起来很壮观。”

史先生说，那些油亮的黑脊背，很像家养的黑猪，每头看起来都有百斤以上。

恰好市民武先生在江面散步，听史先生一说，立马也跟着用相机拍摄下来。“很少见，就像怪物一样。但看起来肯定很大。”

常在江边钓鱼的李师傅称，这些江中油亮的黑脊背，其实叫江豚（俗名江猪子），“现在长江流域江猪子越来越少了，主要是有些不法分子，时常在江中电击鱼或用地笼网捕鱼，严重破坏了生态环境，也影响了江豚生存。你们今天能看到实属难得。”

正是江豚大量捕食的季节

江豚本来就是很少见，但现在一下子发现五六条，它们是在做什么呢？

“马上就要过冬了，现在正是江豚大量捕食的季节。”中科院武汉水生所研究员王克雄告诉记者。王克雄说，马上就要过冬了，江豚想要在这个秋冬交错之际，多吃一点小鱼，让自己多一点脂肪，因此，现在的江豚，活动量也比较大，也会经常在江面上出现。

我们尽量不要靠近它们

这个季节，江豚出现的频率会增加，不过，王克雄还是建议，江豚只可远观，可千万别靠近它们。

“有些市民觉得好奇，可能会坐船靠近它们，想看个仔细，这其实是对它们的伤害。”王克雄说，因为船只很有可能会伤到江豚。江豚很聪明，经常有船只通过的地方，它们很少去。同时，王克雄也建议，这个季节渔政部门要多加强巡逻，因为现在江水大面积退却，很有可能会有江豚陷在浅水滩里，如果浅水滩的鱼吃完了，江豚就会饿死。因此，要及时发现及处理。

（武先生线索费50元）

现代快报记者 朱俊俊 张楚洁

金肯职业技术学院招聘启事

因工作需要，金肯职业技术学院面向社会公开招聘副院长 2 名，要求副高以上职称，5 年以上高校副校长经历，60 岁以下。

改革发展办公室管理人员 3 名（正科 1 名、科员 2 名）。要求如下：

一、基本条件：大专及以上学历；具有强烈的责任心和奉献精神；有一定的政策理论水平和写作能力；有较强的公关、口头表达能力；熟练操作计算机；年龄 50 岁以下。

二、招聘程序：报名时需提供个人履历、学历、学位、专业技术职务等证书复印件；面试（时间、地点另行通知）。

三、报名时间：2012 年 11 月 5 日 -12 月 4 日。

四、报名方式：应聘人员在规定时间内通过电子邮件、邮政快递提交应聘材料。

五、联系人：毕老师 E-mail:jkxyzhrshch@163.com；地址：南京市江宁区禄口金铜路 2 号；邮编：211156；电话：025-86198729 13913837592